
C R o N I C Ă 

,Consfătuirea „Documentele arhivelor maramuresene 
in sprijinul identificării şi valorificării resursel~r 
,de zăcăminte mineralogice" 

Din iniţiativa Filialei Arhivelor 
.Statului din judeţul Maraqiureş la 23 
octombrie 1982 a avut loc, în sediul 

,acesteia din Baia Mare, consfătuirea 
,,.Documentele arhivelor maramureşene 
în sprijinul identificării şi valorificării 
resurselor de zăcăminte mineralogice", 
. manifestare ce a reunit activişti de 
partid, ingineri şi tehnicieni de la In
treprinderea de prospecţiuni şi explo
_rări geologice Maramureş, de la Insti
tutul de cercetări şi proiectări pentru 
minereuri şi metalurgie neferoasă 
Baia Mare, reprezentanţi ai unor ex
ploatări miniere - Baia Mare, Baia 
Sprie-Şuior - cadre didactice de la 
Institutul de învăţitmint superior Baia 

:Mare. arhivişti şi muzeografi. 
ln cuvîntul său de deschidere Vasile 

. Căpîlnean, directorul instituţiei orga
nizatoare, a arătat că investigarea do
cumentelor de arhivă ar putea duce la 

.scurtarea drumului de la cercetarea 
_pe teren pînă la punerea în valoare a 
zăcămintelor de minereuri, atît a celor 
cunoscute cit şi a celor abia identifi
cate. In această problemă, filiala Ma
ramureş deţine un bogat şi variat fond 
documentar referitor nu numai la ba

_zinul minier băimărean ci şi la în
treaga zonă de nord-vest a ţării, res
pectiy judeţele Arad. Bihor, Satu 
Mare, Sălaj, Bistriţa-Năsăud şi Mara
mureş. El constă din hărţi de ansam
blu, hărţi pe exploatări miniere, hărţi 
şi schiţe de amănunt pentru perime
tre miniere cu măsurători exacte, care 

·folosite ar putea - şi practica de 
pînă acum a dovedit-o deJa - con
tribui prin reducerea timpului necesar 
documentării la punerea în valoare !l 

·unor importante zăcăminte utile. In
formaţiile obţinute din hărţi şi schiţe 
pot fi completate cu datele cuprinse în 
rapoartele de producţie rapoartele de 
·analize, prelucrare - topire care in
dică pe exoloatări, galerii şi pină la 
·nivel de filoane, conţinutul in mine-

rale utile pe chintalul de minereu ex
tras. Coroborarea informaţiilor din 
hărţi şi schiţe cu cele obţinute din 
amintitele rapoarte facilitează posibili
tatea reluării lucrărilor in perimetrele 
cu un conţinut corespunzător de mi
nereu care, exploatate prin folosirea 
tehnicii avansate de azi, ar fi rentabile . 

Toată această documentaţie care se 
întinde pe aproape cinci secole este în 
întregime ordonată, inventariată şi, în 
cea mai mare parte fişată, constituin
du-se într-o adevărată „bancă de 
date". cuprinsă în fişierul tematic al 
filialei a cărui folosire este la înde
mîna speciş.liştilor. 

Vasile Bologa, inginer geolog la In
treprinderea de prospecţiuni şi explo
rări geologice Maramureş, a remarcat 
marea bogăţie şi varietate mineralogi
că a judeţului Maramureş şi a celor 
limitrofe, constind din sare, ape mi
nerale, cărbune, petrol şi îndeosebi 
din minereuri de metale neferoase şi 
nobile, cunoscute şi exploatate încă 
din vremea dacilor. Pentru o mare 
parte din zăcăminte există într-adevăr 
o bogată documentaţie la Filiala Ar
hivelor Statului din Baia Mare, docu
mentaţie pe_ care specialiştii o cunosc, 
au folosit-o cu foarte bune rezultate 
şi pănă-n prezent, dar care, în con
diţiile actuale, se impune să fie stu
diată sistematic pentru a putea separa 
informaţiile cu date certe, utilizabile 
în munca practică productivă, de cele 
de importanţă istorică sau de cele cari:! 
se referă la perimetre epuizate ori 
piste false. Pe baza documentelor ar
hivistice au fost reluate lucrările de 
exploatare a unor zăcăminte neferoase 
din judeţul Satu-Mare. s-au întocmit 
documentaţiile necesare pentru trece
rea la e~ploatarea unor rezerve de lig
nit din judeţele Maramureş şi Satu 
Mare, s-au reluat forările petrolifere 
din Sălişte-Săcel-Maramures şi sînt în 
curs de studiere documentele de arhi- 201 
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vă pentru punerea în valoare a altor 
zăcăminte. ln încheiere, a scos în evi
denţă strînsa colaborare cu arhiviştii 
filialei, solicitudinea şi promptitudinea 
acestora în deservirea însemnatului 
număr de geologi prezenţi in sala de 
studiu• a filialei. Totodată a subliniat 
necesitatea întocmirii unor instrumente 
de orientare, suplimentare, in comple
tarea celor existente, care să uşureze 
regăsirea informaţiilor documentare 
pe fostele exploatări. 

L:otoma!l, uszoczi.:t arhivist principal 
în cadrul Filialei Artuvelor .Statului 
JU0eţui Maramureş a prezentat prin
cipa1e1e fonduri arhivi'iUce care conţm 
un mare numar de documente releri
toare la minerit : Primăria oraşului 
Baia lV1are (pentru anii 1349-1945), 
Inspectoratul geologic-minier (pentru 
perioada cuprinsă intre 1759-1970), 
Direcţia minelor Baia Mare (cu anii 
extremi 1669-1965), subcăpitănatele 
miniere Baia Sprie, Cavnic, Borşa, Bă
iţa-Oradea (cu documente din a doua 
jumătate a sec. al XVIII-lea şi pină 
in 1860). Principalele categorii de acte 
di_n componenţa acestor fonduri (re
gistre de pro9ucţie, acte de concesiu
ni miniere, situaţii şi rapoarte statis
tice, rapoarte despre rezultatele obţi
nute în prospecţiunile şi explorările 
efectuate, hărţi şi schiţe cu repere şi 
măsurători exacte ale perimetrelor a
flate în cercetare sau exploatare) o
feră cercetătorului şi specialistulu) 
posibilitatea cunoaşterii detaliate a 
zonei în care s-au identificat zăcă
minte, natura acestora, conţinutul in 
minerale utile, inclusiv procentajul a
cestora. In acelaşi timp, măsurătorile 
existente pentru zonele aflate în ex
ploatare, cu indicarea precisă a cote
lor de amplasare a vechilor lucrări, 
precum şi planurile de deschidere ne
puse în lucru uşurează mult întocmi
rea noilor documentaţii, scutind spe
cialistul de un mare volum de muncă 
şi contribuind astfel la scurtarea 
timpului de punere în valoare a ză
cămîntului respectiv. Aceste inîorma
tii privesc zăcămintele de metale ne
feroase şi auro-argintifere din judeţele 
Satu Mare şi Maramureş, cărbune şi 
bitumen în judeţele Satu Mare, Ma
ramureş. Bihor, Sălaj şi Arad, de pe
trol în Maramureş etc. 

David TibeTiu, inginer geolog la Ex
ploatarea minieră Şuior, Baia Sprie, a 
subliniat utilitatea folosirii vechilor 
documentaţii păstrate în arhivele ma
ramureşene, exemplificind cu trecerea 
în exploatare deja a unor zăcăminte 
de cărbune, a unor mine „părăsite" şi 
reluarea, cu o tehnică avansată, a fo-

rărilor petrolifere în Sălişte-Săcel-Ma
ramureş. Faţă de posibilităţile existen
te, ţinînd seama de bogăţia informaţi
ilor păstrate în arhive, s-a făcut însă 
prea puţin pentru punerea in valoare 
a acestora. De aceea, se impune extin
derea ariei de cercetare, incluzind şi 
alte rezerve ale bogatului sol din a
ceastă parte a ţării, spre exemplu sa
rea din zonele Ocna-Şugatag-Coştiui, 
precum şi bogatele resurse de ape 
minerale din judeţele Maramureeş şi 
Satu Mare pentru care, deşi la un mo
ment dat s-a întocmit întreaga docu
mentaţie, lucrările de exploatare nu 
au început. ln acest sens a propus re-
1 uarea şi actualizarea acestor docu
mentaţii pentru folosirea şi a acestui 
potenţial al judeţelor respeclive. Cu
noscînd bine forurile miniere, în urma 
unei indelu.ngate activităţi in acest do
meniu, şi cercetările întreprinse la 
faţa locului pe baza documentaţiei ar
hivistice, David Tiberiu a reliefat ma
rea importanţă pe care o are reluarea, 
cu mijloacele oferite de tehnica con
temporană, a unor lucrări de- trans
vers~ri, unele planiticate, altele în
cepute dar neterminate in deceniul al 
!V-lea al secolului nostru. De o actua
litate la fel de mare ar fi reluările 
unor lucrări proiectate pentru amena
jări hidrotehnice, în vederea folosirii 
potenţialului energetic al cursurilor 
rîurilor din judeţ, prin construirea de 
hidrocentrale. de o capacitate mai 
mare'sau mai mică. Predecesorii ne-au 
lăsat şi în acest domeniu unele pro
iecte care merită şi trebuie să fie re
lua te şi actualizate la nivelul noii teh
nici. 

ln cuvîntul său, inginerul Gabriei 
Popescu, conferenţiar la Institutul de 
învăţămînt superior Baia Mare, a ară
tat că necesitatea de materii prime 
pentru stingerea „înfometării" evidente 
pe plan mondial readuce în actuali
tate latura utilităţii practice a arhive
lor. Primii paşi au fost deja făcuţi şi. 
spre satisfacţia tuturor, cu rezultate 
foarte bune. Acest început poate şi 
trebuie să fie continuat mai temeinic, 
îndeosebi în direcţia stabilirii şi luării 
în evidenţă a perimetrelor în care 
.s-au efectuat explorări şi s-au identi
ficat materiale utile. apoi prin întoc
mirea unei alte evidenţe pentru mi
nele şi galeriile închise ca fiind ne
rentabile la un moment dat, dar de
venite' astăzi rentabile orin introdu
cerea unei tehnologii avansate. De o 
mare actualitate sînt şi documentele 
economice care, studiate cu atentie, ar 
putea fi utilizate în stabilirea tuturor 
factorilor care au conlucrat la reali-
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zarea sau nerealizarea rentabilităţii pe 
fiecare exploatare i4 parte şi pe an
samblul fostei Direcţii a minelor din 
Baia Mare. Datele astfel obtinute ar 
putea fi comparate cu cele de azi, din
.du-se astfel posibilitatea luării unor 
măsuri mai eficiente şi pentru acest 
.aspect al mineritului. 

Investigaţiile ar putea fi apoi extin
_se şi in domeniul tehnicii de explora
re, exploatare şi prelucrare, avind ast
Jel posibilitatea, prin studii compara
tive, de a readapta la nivelul tehnicii 
.actuale vechi tehnologii de mare ran-
dament. De altfel, din investigaţiile 
făcute rezultă că în fondurile de arhi
vă există în acest sens o bogată do
.cumentaţie, îndeosebi pentru perioada 
interbelică. 
încheindu-şi alocuţiunea cu aprecie

rea că judeţul Maramureş dispune 
.atît de o bază documentară cît şi de 
persoane competente capabile să va
lorifice datele oferite de aceasta şi să 
realizeze o istorie a mineritului mara
mureşan - resimţită ca necesară în 

' literatura de specialitate - inginerul 
Gabriel Popescu a propus şi citeva so
luţii concrete : 
.- formarea unor colective mixte de 

specialişti din diferite domenii ale 
mineritului, arhivişti şi muzeografi 
care, pe baza unei metodici de cer
cetare stabilite de comun acord, să 
întreprindă cercetările ce se impun 
pentru valorificarea deplină a in
formaţiilor documentare ; 

- întocmirea unor planuri de activi
tate şi încheierea cu beneficiarul, 
Centrala minelor şi metalelor ne
feroase sau exploatările din cadrul 
acesteia, a unor contracte ferme; 
atragerea în aceste activităţi şi in
cluderea în colectivele de lucru şi 
a unor studenţi de la facultatea de 
învătămînt tehnic. contribuindu-se 
astfel nu numai la scurtarea timpu
lui de lucru dar si la deprinderea 
viitorilor specialişti cu munca de 
cercetare. de căutare şi valorificare 
a informaţiilor din arhive. 
Mulţumind Filialei judeţene Mara

,mureş a Arhivelor Statului pentru ini
iiativa organfzării acestei consfătuiri, 
-vorbitorul a subliniat încă o dată ne
•cesitatea găsirii celor mai eficiente 
-mijloace pentru atingerea scopului 
-propus, rămînînd însă ca la aceasta 
·să-şi dea concursul şi beneficiarii. 

In urma investigaţiilor sistematice 
•întreprinse periodic, timp de mal 
multi ani, în documentele de arhivă 
de la Filiala Arhivelor Statului şi în 
'.baza hărţilor şi a schiţelor coroborate 
,cu rapoartele de producţie, tehnicia-

nul gţ_olog Zoltan Cztgfer de la Ex- ~ 
ploatarea minieră „Herja" Baia Mare ir. 
a reuşit să redescopere un bogat filon o 
mineralogic care a şi fost pus în ex- 5 
ploatare. In acelaşi mod a mai identi-
ficat un zăcămînt bogat care, prin ex
ploatare, a adus unităţii un beneficiu 
de mai multe zeci de milioane de lei. 
Aceste două exemple ilustrează, pe 
de o parte, incontestabila valoare a 
documentelor de arhivă, iar pe de altă 
parte necesitatea imperioasă a consul-
tării acestora de către geologii exploa
tărilor miniere. Spre exemplu, folosi-
rea hărţilor şi schiţelor existente pen-
tru zonele exploatărilor miniere Băiuţ 
- Maramureş, Săsar şi Dealul Crucii 
Baia Mare ar reduce simţitor timpul 
necesar întocmirii lucrărilor de redes
chidere a minei „Dealul Crucii" şi de 
punere în lucru a unor zăcăminte 
neexploatate de la Băiuţ şi Săsar pen-
tru care predecesorii au întocmit do
cumentaţii amănunti 1:e. 

Vasile Schrek, arhivist la l<,1liala Ar
hivelor Statului Maramureş, a prezen
tat istoricul cercetării zăcămintului de 
ghips din hotarul localităţii Văleni
lVlaramureş al cărui volum a fost eva
luat, la începutul secolului al XX-lea, 
la cca 600 OOO vagoane şi a cărui ex
ploatare ar fi rentabilă şi azi. 
Conferenţiarul universitar dr. ingi- • 

ner Ioan Stoicoviciu a remarcat impor
tanţa deosebită a problemelor ridicate 
la această consfătuire, atît sub aspect 
istoric cit şi sub aspectul activităţii 
practice imediate. Insistînd asupra ne
cesităţii unei temeinice şi competente 
cercetări a vechilor tehnici şi proce
dee de prelucrare a minereurilor în 
scopul readaptării la noile cuceriri ale 
ştiinţei a acelora care au dat rezultate 
foarte bune în trecut, a propus lărgi
rea colaborării dintre arhivişti şi spe
cialişti în scopul valorificării cit mai 
complexe, în practica productivă, a 
documentaţiilor existente. 

Ioan Peterfi, inginer la Institutul de 
cercetări şi proiectări pentru minere
uri şi metalurgie neferoasă Baia Mare, 
după_ ce a subliniat utilitatea consfă
tuirii, a menţionat aspectele ce se des
prind pentru activitatea practică a ins
titutului : necesitatea completării evi
denţelor deţinute (a băncii de date) 
cu. documentaţiile existente la Arhive
le Statului în scopul evitării unor fa
ze ce necesită un mare volum de 
muncă pentru lucrări executate deja 
de predecesori şi necesitatea elaboră
rii de studii care să fie prezentate la 
sesiuni de comunicări ştiinţifice la 
care să participe un cerc mai larg de 203 
specialişti, inclusiv arhivişti şi muze-
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ografi cu preocupări în domeniul mi
neritului. 

.t1.aa,oert Batogh, arhivist la Filiala 
Arnive10r Statului Maramureş, a ara
tat că, în scopul realizării obiectivelor 
ctiscur.ate, este necesar ca pentru iden
tificarea şi a altor perimetre şi zone, 
în afara celor cunoscute şi aflate în 
exploatare, specialişiii Intreprinderii 
de prospecţiuni şi explorări geologice 
Maramureş să pornească de la consul
tarea celor 14 volume de registre cu 
evidenţa -concesiunilor miniere acor
date din a doua jumătate a sec. al 
XIX-lea şi pînă în 1914. In acestea se 
indică : locul precis de situare a peri
metrului (localitatea, toponimul hota
rului, coordonatele), natura lucrărilor 
întreprinse, minereul identificat şi 
exploatat. De asemenea, este necesar 
ca geologii exploatărilor miniere în 
activitate să cunoască cercetările şi 
lucrările anterioare efectuate în zona 
respectivă, servindu-se în acest scop 
de documentaţia păstrată la Arhivele 
Statului. Pentru studierea unor aspecte 
I?rivind tehnica de extracţie şi prelu
crare, utilajul şi instalaţiile folosite, 
precum şi pentru alte aspecte ale mi
neritului şi metalurgiei neferoase Fi
liala Arhivelor Statului din Baia Mare 
dispune şi de o bogată literatură de 
specialitate şi periodice pe care le 
pune la îndemîna cercetărilor Tema 
consfătuirii este de mare actualitate şi 
pentru instituţia pe CJlr~ o reprezintă -
a spus Ioan Igna, directorul Muzeului 
judeţean Maramureş - deoarece a
ceasta se află în faza adunării de ma -
teriale pentru realizarea unei secţii 
permanente de tehnică minieră iar tot 
ce au spus şi au demonstrat antevor
bitorii vine să lărgească sfera investi
gaţiilor întreprinse. 

Pentru publicarea studiilor şi cer
cetărilor făcute în domeniul supus 
dezbaterilor a oferit pagini"le anuaru
lui „Marmaţia" editat de Muzeul jude
ţean Maramureş. 

Preocupată de adunarea obiectelor 
neaesare pentru deschiderea secţiei de 
tehnică minieră. Maria Sainelic, muze
ograf la Muzeul judeţean Maramureş. 
a recurs pe lîngă literatura de speci~ 
alitate şi la documentele din fondurile 
arhivistice păstrate la Arhivele Statu
lui, putînd astfel stabili. cu mai mare 
certitudine, perioadele de timp în care 
au fost folosite anumite tipuri de u
nelte, introduse noi utilaje, noi miJ -
loace şi instalatii de prospecţiuni, ex
ploatare şi prelucrare, randamentul şi 
valoarea acestora ş.a. Folosindu-se dl'? 
prilejul oferit de consfătuire a solici
tat sprijinul celor prezenţi 'pentru a 

feri de distrugere, acolo unde se iden
tifică, vechile unelte, instalaţii, agre
gate sau părţi a~ acestora, deoarece. 
ele sint foarte valoroase din punct de 
vedere istoric şi constituie baza stu
dieri'i • evoluţiei tehnÎcii în acest im
portant domeniu. 

ln îqcheiere, Ioana Burlacu, şef de 
serviciu în cadrul Direcţiei generale a. 
Arhivelor Statului, a arătat că marele 
număr de participanţi prezenţi la con
sfătuire precum şi problemele dezbă-
tute de cei care au luat cuvîntul con
firmă o dată în plus actualitatea te
mei puse în discuţie, întărind în ace
laşi timp convingerea că începutul 
făcut cu foarte bune rezultate în fo
losirea în sprijinul economiei naţionale, 
a documentelor de arhivă va fi conti
nuat în viitorul apropiat într-u mă
sură mult mai mare. De fapt, această. 
tematică a făcut obiectul unei recente
dezb{lteri internaţionale a arhiviştilor 
din ţările socialiste, întruniţi la Buda
pesta, înscriindu-se ca o preocupare· 
de mare importanţă pe plan mondial. 
ln cazul documentelor mai puţin ac
cesibile, datorită limbii in care au fost 
scrise, utilizatorilor de informaţii eco
nomice, la solicitarea acestora, Direc
ţia generală a Arhivelor Statului le va 
oferi sprijinul necesar, efectuind tra
ducerea acestor documente. Sprijinind· 
propunerea privitoare la formarea de 
colective mixte, cuprin.:ind specialişti 
de înaltă calificare care să treacă in 
cel mai scurt timp la o muncă siste
matică, vorbitoarea a arătat că această 
iniţiativă este cu atit mai importantă 
cu cit ea priveşte şi activitatea de
perspectivă. chiar de permanenţă, rea
lizîngu-se astfel contactul dintre cer
cetare şi activitatea practică, produc
tivă. Intr-adevăr . este necesar ca în
aceste colective să fie inclusi şi stu
denţii, antrenîndu-i astfel de pe acum 
în munca de cercetare cu care să fie 
depriRşi şi să o continue şi· după in
trarea în angrenajul productiv. 

Direcţia generală a Arhivelor Statu
lui, şi prin filiala sa din Baia Mare. va 
sprijini pe mai departe dezvoltarea eco-• 
nomiei nationale, prin punerea la dispo
zitia cercetării ştiinţifice a tuturor in
formaţilor referitoare la bogatele şi 
variatele rezerve de minereuri din 
iudetul Maramureş si din cele limitro
fe. De asemenea. se va preocupa şi de· 
comoletarea bazei documentare cu mi
crofilme aduse din străinătate, referi
toare la această zonă. în verlerea în
tocmirii istoriei mineritului din aceas
ti'i. part".! a tării desore care s-a amin
tit l'n luările de cuvînt ale antevorbi
torilor. 

IOAN SABAU 
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